

De la edición de anoche

El regreso de la Comisión municipal

De lo tratado en Madrid por la comisión municipal cordobesa, tenemos hasta aquí una referencia telefónica de nuestro corresponsal y unos datos facilitados amablemente por el señor Enrique Barrios. No sabemos si más adelante saldrán unas maravillosas gestiones aderezadas hábilmente por los comisionados, pero cuanto hasta la fecha se ha sabido, confirma en un todo la razón que nos asistía al combatir dicho viaje. Pasando por alto el caso insólito de que los comisionados vayan a hacer una consulta, se les anuncia que el lunes siguiente se les contestaría y no esperen a esa fecha para enterarse de lo único que a Madrid les había llevado, a servir este viaje para evidenciar la incapacidad de los representantes del municipio cordobés, porque es perfectamente denigrante esa consulta que han hecho al alcalde de Madrid sobre los problemas de Córdoba. Nos imaginamos la estupefacción del conde de Limpías, al advertir la puerilidad con que los cordobeses han ido a enterarse. Es evidenciar la más completa ignorancia, pues esa capacitación que los concejales cordobeses han querido obtener en una entrevista con el alcalde de Madrid, no se consigue sino después de muchos días de trabajo y desvelos, después de mucho estudiar los problemas del municipio en todos sus aspectos. La ciencia municipal—señores comi-

cionados—no es una ciencia infusa que puede ganarse con peregrinaciones como se ganan las indulgencias. Ausente totalmente ha estado Córdoba de la Semana Municipal, que se ha celebrado recientemente en Barcelona; nada influyó este movimiento en la vida arraestrada y miserable de este municipio, cuyos representantes, cuando han querido asomar la cabeza por fuera de su concha de crustáceos, se han enterado de que se acababa de celebrar una Semana Municipal, en la que otros hombres más preparados, más aptos, buscaban soluciones para esos mismos problemas que les sorprendían. En efecto; el conde de Limpías remitió a nuestros representantes a las conclusiones de dicha Asamblea. ¡Y para esto se han gastado unos cuantos miles de pesetas, mientras están sin construir por falta de dinero los grupos escolares que se proyectaron! Esta es la impresión que hasta ahora tenemos, descartando esas gestiones improvisadas por los comisionados para tapar su fracaso. Bien está todo eso de los cuadros de Zurbarán, de las subsistencias, del paso superior del Pretorio, de las obras de la Catedral, de Medina Azahara, de las Escuelas de Veterinaria, de Comercio y de la Normal, pero a nada de eso habían ido a Madrid los concejales del Ayuntamiento. Han ido a demostrar por ministerios y centros oficiales la absoluta ignorancia y la incapacidad que les adornan.

Ibero-Americanismo

La voz de Chile

Nuestra invencible costumbre de husmear papeles e inquirir datos de acá y de allá, nos proporciona hoy medios de llenar una proporción. A primeros de año, en el Ateneo cordobés, en la conferencia que se celebró con Eutiquio del Barrio, prestigioso español, ingerto en chileno y que allá en la primera y más progresiva República del Pacífico, desenvuelve con patriótico esfuerzo sus actividades. Residente de largo tiempo en la república andina, habla con la autoridad del que conoce un problema y así como ello es el tema que ocupa con frecuencia a nuestra pluma, hoy dejáremos a ésta en reposo y será el señor Barrio el que hable a nuestros lectores. «Los españoles podemos a diario constatar cómo artículos mil veces inferiores a los productos de la industria española, predominan en aquellos países; y si por casualidad llega a nuestras manos alguno procedente de las manufacturas españolas, muchos de ellos vienen desfilados con marchamo de cualquier otro país, que, más hábil, suple su deficiencia comprándolo en España para revenderlo en América con rótulos en inglés, alemán o francés.» ¿Está esto claro? Pues aún hay más: «En América, señores, se habla a diario del resurgimiento de España. Ilustres personalidades, son allá pregoneros entusiastas del progreso de España. Pero los españoles allí residentes, vemos con dolor que ese hermoso resurgimiento llegará un día que tenga un tinte infranqueable en la competencia industrial y comercial de otros países más cautos y previsores, si España no va de una vez por todas, y previramamente, a la conquista de los mercados americanos. Y si no hacemos esto, seremos arrollados, y sin pérdida de tiempo, por el coloso yanqui, que actualmente se ha formado cabal cuenta de la importancia comercial en los países de América Latina; buena prueba de mi aserto tenéis en los recientes acuerdos y disposiciones en distintas instituciones oficiales y particulares, que reconocen la necesidad de que todos sus hijos hablen castellano y se apresten a ello con gran rapidez, obligando a todos a que sea así; y no me parece que esa determinación sea por las simpatías más o menos grandes que pueda sentir ese país hacia el idioma castellano, sino el deseo de acaparar y dominar en forma absoluta todo el continente americano que habla esta idioma.» Pero lo dicho no es nada. «No debéis ignorar que para el Pacífico, y no obstante los pomposos anuncios de la Transatlántica Española relativos a combinaciones navieras, somos tributarios de la marina inglesa, y lo eramos también de la alemana, antes de la guerra. En estas condiciones, ¿cómo es posible soñar en una exportación española para la América del Pacífico? Se os dirá por alguien en ello interesado, que hace años se hizo un ensayo desgraciado de línea directa de navegación de España a aquellos países. Desgraciado fué en efecto para el comercio y la industria española, que perdieron una buena ocasión, pero no tan desgraciado, sino muy afortunado para los navieros españoles que lo realizaron, por virtud de las compendadas fructíferas

que hicieron con la Compañía inglesa, que así monopolizó los fletes del Pacífico, hasta que con ella fueron a competir las líneas alemanas.» En lo que se refiere a relaciones hispano-americanas,—en materia mercantil o bancaria—los españoles de aquí apenas si extendéis vuestra mirada más allá de la Argentina. Para la mayoría de vosotros y salvo raras excepciones, América es un país desconocido. Chile, de cuya importancia hablamos, es algo así como un extremo inexplorado del mundo. De ahí que las relaciones bancarias de la Península con la Argentina se hayan desarrollado de un modo más o menos satisfactorio, en tanto que con Chile son en absoluto nulas. Y digo nulas, porque en materia de Bancos como en la navegación, somos tributarios del extranjero. ¿Queréis una prueba de ello? Pues sabed que, no obstante existir en Chile un Banco español, que, como antes dije es en importación de operaciones y capital el segundo de la República, España paga los sueldos y emolumentos a sus diplomáticos en Chile por medio de una casa comercial inglesa. Y sabed más: sabed que si un español quiere hacer giros a España, tiene que acudir a un Banco inglés o alemán, porque en el Banco Español allí establecido, sobre cobrárselo una mayor comisión y hacersele un cambio mucho más desventajoso, se crean todo género de dificultades y no es ciertamente con dificultades con lo que se desarrolla y estimula el comercio. Las instituciones bancarias o capitalistas españolas que quieren hallar campo amplio y brillante a sus actividades y a la inversión de los enormes excedentes metálicos que hoy, por fortuna, abundan en España, en espera de buena colocación, nada perderán estudiando aquel mercado y enviando allí expertos hombres de negocios que preparen una acción propicia, con la ventaja de obtener buenas ganancias, al par que laboran patrióticamente por el desenvolvimiento del comercio español en aquellos países.» Esta es la hora de España y América, y se impone obrar sin demora, so pena de que luego sea tarde. FERNANDO GIL PALA.

UNA BODA

Ayer, a las ocho de la mañana, en la iglesia parroquial de San Francisco y San Eulogio, se celebró el enlace de la bellísima señorita Dolores Suárez Sánchez, hija del concejal de este Ayuntamiento don Enrique Suárez Aranda, con el distinguido joven don Amador García Pérez. Apadrinaron a los contrayentes la señorita Purificación Hidalgo, en representación de doña María Ayustante, que se encontraba enferma, y don Antonio Sarazá Murcia. Fueron testigos don Amador y don Rafael Suárez Aranda, don Ramón Medina Ortega, don José García Pérez, don José Martínez Moreno y don Juan Herrera Montes. Bendijo la unión el rector de la parroquia don Carlos Romero Berrál. Los numerosos invitados fueron espléndidamente obsequiados. Los novios marcharon en el correo a Málaga, donde pasarán la luna de miel, que les deseamos sea interminable.

Unión de Empleados de Escritorio

La reunión de ayer Con gran entusiasmo celebró ayer junta general ordinaria esta Sociedad, bajo la presidencia de don Rafael Castañeira Granados, presidente de la misma. Después de leída el acta de la anterior, el señor Castañeira dió cuenta de la gestión llevada a cabo por la Directiva, manifestando que están en constante comunicación con los compañeros de Sevilla, haciendo un caluroso elogio de la Unión de Empleados de dicha capital, por su desinteresada cooperación en beneficio de los de Córdoba. Censuró a los compañeros que con su acostumbrada apatía no se apresuraban a formar parte de la Asociación, a pesar de las repetidas invitaciones que se les han hecho, dando cuenta de todos los trabajos realizados por la Directiva. Por el presidente se dió conocimiento a la Asamblea de la invitación para asistir al Segundo Congreso Nacional de Empleados de Escritorio, que se celebrará en Bilbao del 7 al 12 de Septiembre próximo. Después de movida discusión, en la que tomaron parte los señores Medina, Marzo, Urrutia, Alliot y la presidencia, se acordó enviar un delegado, resultando elegido por mayoría de votos el presidente señor Castañeira, que dió las gracias a sus compañeros por la distinción de que le hacían objeto, acordándose igualmente celebrar una Asamblea el próximo domingo 8 de Agosto, para discutir el cuestionario de temas del mencionado Congreso, y celebrar un mitin a la vuelta del viaje, en el que tomarán parte los delegados de Sevilla a su paso por ésta, por haberse así ofrecido. Se tomó en consideración, sometiéndose a estudio para su discusión en la próxima reunión del día 8, una moción presentada por el vicepresidente señor Lara, tratando de los sueldos, así como también la creación de la Bolsa del Trabajo, iniciativa de la Directiva. Fué tomado el acuerdo de expulsar de la Sociedad a dos empleados del Banco Español de Crédito, Manuel Merino y José Jurado, que se han prestado a sustituir a los compañeros de Jerez que se encuentran en huelga. Se acordó igualmente regular el trabajo en Córdoba, que a pesar de existir por algunas casas. A la reunión asistió un delegado del gobernador.

Un joven gravemente herido

El domingo por la tarde, en el paseo de la Ribera, ocurrió un accidente desgraciado, del cual tuvo la culpa la misma víctima, por su imprudencia. Un individuo, llamado Argimiro Román Estrada, que se bañaba con otros en el río Guadalquivir, queriendo demostrar un alarde de valor entre sus compañeros, se arrojó al agua desde los barandales. Al hacerlo, tuvo la mala fortuna de caer en la banqueta de piedra que existe en la orilla del río, sufriendo la fractura de tres costillas, una herida en la pleura y contusiones y erosiones en diferentes partes del cuerpo. En gravísimo estado fué conducido a su domicilio, situado en la calle Simancas, número 5.

Muerte repentina

A las cinco de la tarde del sábado último, el guarda de la finca llamada «Alameda del Obispo», Lucas Fernández Galán, de sesenta años, salió a dar una vuelta por la finca, no regresando por la noche. Esto no extrañó a su familia, toda vez que el Fernández acostumbraba a pasar la noche todos los sábados en casa de uno de sus hijos, domiciliado en una calle del barrio del Alcázar Viejo. Ayer, la familia, alarmada, en vista de que se prolongaba la ausencia, recorrieron la finca, encontrando al Lucas Fernández muerto, con la tercerola colgada al hombro. Según todos los indicios, el desgraciado debió fallecer repentinamente, sin duda a consecuencia de una hernia que padecía. El juzgado se presentó en el lugar del suceso, ordenando el traslado del cadáver al cementerio.

TRIBUNALES

Vistas para el día 27 Sección primera.—En esta Sección se celebrará la vista de la causa que instruyó el Juzgado de Castro del Río, por el delito de hurto, contra Rafael Ordóñez y otros. Serán defendidos por los abogados señores Cruz Ceballos, Altamirano y Martínez Beltrán, representados por el procurador señor Barbudo. Sección segunda.—Se conocerá de la causa que instruyó el juzgado de Aguilar, por atentado, contra Manuel Expósito y Manuel Flores. Está encargado de la defensa de los procesados el abogado señor Aguilar Tablada, y de la representación el procurador señor Arévalo.

En la Casa de Todos

La sesión municipal El Cabildo municipal anunciado para esta mañana en primera citación, no se pudo celebrar por falta de número de concejales. La sesión se celebrará en segunda citación, el miércoles, a las nueve de la mañana. El Cabildo promete resultar movidísimo, pues en el mismo dará cuenta la comisión de concejales que fué a Madrid, del resultado de sus gestiones. Con tal motivo, se planteará un debate interesantísimo. A la sesión, seguramente, asistirá mucho público, pues los asuntos municipales cada día van interesando más a la opinión. El alcalde interino Hoy se ha posesionado de la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Sebastián Barrios Rejano, que ayer regresó de Málaga, donde veranea su distinguida familia. La celebrísima comisión En el tren expreso regresaron ayer domingo por la mañana de Madrid, los concejales don Manuel Tienda, don Armando La Calle y don Francisco Salinas, que fueron a la corte por cuenta y riesgo del erario municipal, a hacer varias preguntas relativas a la cobranza del repartimiento vecinal.

Un individuo apaleado por la guardia civil

El sábado último se nos presentó un individuo llamado Rafael Caballero Ballesteros, vecino de Ecija, para denunciarnos el hecho siguiente: Dicho individuo llegó a la estación del ferrocarril de Ecija y pidió en la taquilla un billete para dirigirse a esta capital, entregando para su pago un billete de cien pesetas. El taquillero, pretextando que no tenía para darle la vuelta, se negó a entregarle el billete del tren, y como el caballero, que es persona conocida en aquella población, le rogó con diferentes argumentos que le facilitara el deseado billete de pasaje en el tren, toda vez que tenía precisión ineludible de trasladarse a esta capital por el hecho de que a su esposa, Antonia Marín Ortiz, le tenían que practicar una arriesgada operación quirúrgica en el Hospital de Agudos. Al darse cuenta de lo que ocurría otro pasajero, le facilitó diez pesetas, con las cuales adquirió el billete y el de otro señor, vecino de esta capital, que se encontraba en igualdad de circunstancias. Ya en el tren, y en el trayecto, cuando el revisor llegó al departamento que ocupaba Caballero, éste le exteriorizó su disgusto por lo que le había ocurrido en la estación, y según él, por la confianza que tenía con el empleado, se permitió dirigir alguna frase dura para sus compañeros. El revisor se marchó del coche, y al llegar el convoy a la estación de Nava las Grullas, se presentó un cabo de la guardia civil en la puerta del vagón, invitando a Caballero a que descendiese, manifestándole que quedaba detenido. Este dijo al cabo que esperara, porque iba a recoger su sombrero, y en este momento el cabo le asestó un golpe en el vientre. Después en el andén le dió varios golpes más con el sable, conduciéndole a la habitación del jefe de estación, donde continuó golpeándole a pesar de las súplicas del agredido y de la esposa del jefe, que presenció la escena. Al partir el tren, siguieron su marcha a esta capital en distintos departamentos, y al llegar a esta estación Central el cabo le manifestó que, gracias al revisor, no lo había matado, dejándolo en libertad. Rafael Caballero se dirigió a la Comisaría de vigilancia, denunciando el hecho a una pareja de guardias de Seguridad, a la que le manifestó que ellos no tenían nada que ver en el asunto. En vista de ello, refirió el hecho al guardia municipal de la plaza de las Tendillas, quien lo condujo a la Casa de Socorro, donde le fueron apreciadas diferentes contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo y mano derecha. No queremos hacer comentarios a este atropello, puesto que confiamos en que la digna autoridad militar, tan pronto como lo conozca, depurará la responsabilidad que de este hecho se derive.

Firma de esponsales

Anoche, en el domicilio de la novia y ante el señor rector de la parroquia de San Francisco y San Eulogio don Carlos Romero Berrál, firmaron sus esponsales la bellísima señorita Isabel Monserrat Moreno y el empleado de nuestros talleres don Antonio Carmona Contreras. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el secretario de la Cámara de Comercio don Antonio Ramírez y el oficial de la misma don Fernando Ramos Giráldez, y por parte del novio, don Antonio Morales Luque y don Eduardo Rosa Ortiz. Los invitados fueron espléndidamente obsequiados con un succulento lunch, que sirvió la renombrada casa «La Concepción», de la que es dueño el conocido industrial don Antonio Mira Dorado. La boda se efectuará en breve.

Comentarios a la novillada de ayer

Conque de López Plata, ¿eh?... de calderilla y falsa

Insisto en, que sobre la «afición cordobesa» pesa una maldición gitana. Los taurofílos cordobeses, no sabemos por qué destino fatal, estamos condenados a no «ver a gusto» una corrida, pues todos los componentes de la fiesta parece que se han declarado nuestros enemigos y nos llevan por la calle de la Amargura... En esto de las corridas de toros en Córdoba, podíamos aplicar muy bien lo de «todos somos muy honrados, pero la capa no parece». Un día son los toreros los que nos aburren, otro día son los toros; y el caso es que salimos de la plaza siempre, siempre malhumorados, contrariados, cansados, hastiados, reventados, geringados y todos los «ados» que a ustedes se les ocurran. A la corrida de novillos celebrada ayer domingo en nuestra plaza de toros, concurrió mucho público confiado en divertirse, en pasar agradablemente la tarde, y así hubiera ocurrido seguramente si el ganado enviado por el sevillano don Antonio López Plata, hubiera tenido «vergüenza». (Es un decir.) ¡López Plata... López calderilla y falsa! Pocas veces hemos visto una corrida más igual... Se lidiaron seis reses y las seis fueron mansas, de una mansedumbre extraordinaria... Fueron seis novilleros cordobeses, «malanges» y «esaboriosos... calderilla falsa». La corrida, en cuanto a carnes, huesos y astas estaba muy bien presentada, pero «el líquido, imponible»; era de lo más averiado que hemos visto en nuestra perra vida de revistero. Si el primero fué manso, el segundo lo fué más, y el tercero más y el cuarto muchísimo más, y el quinto no le tenía nada que echar en cara a sus pajoleros hermanitos, y el sexto... ¡el sexto como los demás, era de los que quebrantan todos los mandamientos y toda la doctrina cristiana. El novillo lidiado en cuarto lugar fué un bicharraco de esos de cuidado, de esos que le quitan el tipo a media torería andante. El animalito parecía que era carne de ballena y que había hecho oposiciones para el anfiteatro... Nosotros hemos visto huesos, pero junto al torito cuarto de ayer—tarde, los peores nos resultaban congregantes de San Luis Gonzaga. Contra las malas condiciones de las reses, se estrellaron, como las aguas contra los malecones, los buenos deseos y los mejores propósitos de los tres espadas, que tenían el compromiso de honor de darles «mule» a los mismos, y los muchachos se limitaron a demostrarnos su buena voluntad... Al Serranito de Córdoba, para quien parece que se hizo el refrán de «más vale caer en gracia que ser gracioso», le tocó, como siempre, bailar con la más fea. ¡Suerte que tié uno, Serranito! El popular novillero cordobés tuvo que entenderse con los dos bichos de más respeto, y el muchacho tuvo la satisfacción de verlos arrastrar, cosa que no hubieran podido contar otros muchos toreros a quienes les hubiera caído en suerte tener que matar el López-Calderilla lidiado en cuarto lugar. Con el capote, Serranito, estuvo como siempre, torpón y antiestético, pero, en su haber, podemos anotar que lo vimos más suelto y más voluntarioso, intentando en varias ocasiones, ¡sí, señor!, largas cambiadas y afaroladas... ¡Claro, que tuvo que darle largas a sus buenos propósitos por falta de cambio y de luz! Con la muleta se defendió y con el estoque, aunque no estuvo lo afortunado que otras veces, confirmó su reputación de hombre que mete el hombro, mira al morrillo y se deja caer tras el acero, en el toro grande, en el chico, en el bravo y en el manso. Al primer toro lo mató de un pinchazo en lo alto un poco atravesado y de una estocada corta y delantera. En la última vez que entró a matar, nos confirmó que es un «lio», pues se perfiló en sitio muy comprometido, muy cerca, extraordinariamente cerca y con la sonrisa a flor de labio, emprendió el viaje, y muy despacio, muy despacio, metió el estoque. Fue un volapié donde saboreamos el arte y donde sentimos la honda emoción de la suprema suerte. Fué la

nota cumbre de la corrida, para los que «todavía» somos partidarios de la tragedia y del toro «solo para hombres». En el cuarto, que como ya hemos dicho le venía ancho al «mejor», Serranito sacó fuerza de flaquezas, y lo mató de un pinchazo sin soltar, otro, tres estocadas defectuosas y dos intentos de descabello. El diestro hizo lo que no hubieran hecho otros muchos, lo cual no quiere decir que se lo comiera... Si hubiera hombres que se comieran toros como el de marras, sería cosa de pensar en trasladarse a Martes. La presidencia envió al diestro dos avisos, sonando el segundo cuando el bicho dolaba. El público protestó ruidosamente de la orden presidencial y ovacionó durante un buen rato al torero. ¿Hizo bien la presidencia? Hizo mal. Es verdad que había pasado más tiempo del que marca el reglamento. Es cierto, pero por algo la dirección de las corridas de toros está a cargo de personas competentes. Si la misión de la presidencia se redujera a cumplir estrictamente, al pie de la letra, el reglamento, no haría falta, pues bastaría con un aparato automático. Todos los reglamentos deben interpretarse, humanizarse, adaptarse. Cuando un torero está como Serranito estuvo, hay que concederle el máximo de tolerancia... Un presidente de una corrida de toros no es una máquina automática de esas que se les da vueltas con un manubrio y echan una pastilla de chocolate... La presidencia estuvo rígida, inflexible, férrea... Fué un reloj de cuco, y no crea el asesor, Bebe, padre, que lo de cuco es una alusión a él. ¿Por qué no se foguearon más que un novillo? ¿Es que no debieron foguearse cinco? Y, hablemos de los otros matadores. Angelito de Tiana nos confirmó la grata impresión que nos produjo el día de su debut. Con el capote toreó embarullado, pero valentón, y metió varias verónicas por el lado izquierdo que fueron estupendas. Le vimos hacer un quite al toro tercero, de esos que se paldean. Con la muleta nos gustó más en su segundo que en el primero, lo cual no quiere decir que estuviera bien. Sólo le vimos ¡hechuras. ¿Comprenden ustedes? Con el acero no se entrega y es una verdadera lástima. ¿Estuvo mal? No, pero no estuvo bien. Y, ahora, hablemos de Joselito Martín, del sonriente Joselito Martín, del presumido, jaranero y simpático bilbaino. Pues, pues, pues... Joselito Martín puede ser torero grande, torero de muchas corridas... si quiere... si se decide... a tomar la cosa en serio. A Joselito Martín le perjudican notablemente sus simpatías. Un torero que como él está en posesión de los secretos del arte, y que su señora mamá, apesar de ser bilbaina lo parió torero de tres cepas, no debía de recurrir a los efectos de galería para conquistar los aplausos. Joselito Martín puede ser una alhaja buena, y se ha empeñado en ser una alhaja de mucho postín, pero de bisutería. Toreo con el capote, con repajolera gracia... Su torero tiene toda la alegría y todo el «color» de la escuela sevillana. Joselito Martín tiene del toro la misma concepción que para la pintura tuvo Velázquez. Las verónicas de Joselito Martín son diáfanas, claras, transparentes, como el cielo azul de Sevilla... como las aguas cristalinas del Mediterráneo. ¿Es que todas las verónicas son así? No, señor, todo lo contrario. De cada cien, una buena... Con la muleta sabe, y no quiere. Con el estoque le tira un «rentoy» a su señor padre... ¡He aquí un matador de toros, que pudierido llamarse don José, de no entenderse, sería siempre... Pepito Martín, el travieso, el simpático, el tuno de Pepito Martín... TRIQUITRAQUE

De la torería

Emilio Mendez se doctora. En buen novillerito madrileño Emilio Mendez, que actualmente sufre una corrida, ha decidido tomar la alternativa de matador de toros. El elegante torero Emilio se doctorará en la plaza de Madrid, en una corrida extraordinaria, que se celebrará el próximo día 16 de Septiembre. Le dará el «espaldarazo» el gran matador Juan Belmonte.

El libro de Galito

Antonio García Poblaciones, distinguido abogado sevillano, íntimo amigo que fué del inolvidable torero José Gómez Ortega (Joselito el Gallo), ha tenido la fina atención de enviarnos un ejemplar del magnífico libro que acaba de editar, y que contiene datos interesantes de la vida torera del desgraciado diestro. El libro está admirablemente impreso, y constituye una verdadera necesidad para todo buen aficionado. Ya nos ocuparemos despacio de la nueva producción.

# José López de la Manzanara

## :- Cosechero y exportador de vinos :-

El Triunfo  
El Gran Capitán  
"Si Si,"  
Especialidades  
Moriles finos

### El abandono de las carreteras

**El personal de la Jefatura de Obras Públicas ha sido renovado y se depuran responsabilidades**

Tenemos noticias de que por disposiciones del Ministerio de Fomento han sido trasladados varios funcionarios de la Jefatura de Obras Públicas de Córdoba, entre ellos el ingeniero jefe.

Esta medida se debe, según nos aseguran, al abandono en que tenían las carreteras de la provincia, cuyas consignaciones no tenían la adecuada inversión.

La decisión del Ministerio ha sido radicalísima y de carácter general, pues se han dictado disposiciones encaminadas a que en lo sucesivo, las cantidades consignadas para la reparación de carreteras no puedan quedar al arbitrio y voluntad de determinados funcionarios de la Jefatura, con lo cual se evitarían abusos como el que ahora quiere castigarse.

Así, pues, no se reducirá el asunto a los trasladados, sino que se ha girado una visita de inspección y se instruirán expedientes para depurar responsabilidades.

Esperamos se proceda con gran energía e inflexibilidad, pues era vergonzoso que mientras se distraían y gastaban inútilmente las consignaciones, estuviesen intransitables las carreteras, hasta el punto de que la circulación fuese casi nula en algunos trozos.

Los responsables son, según parece, el ingeniero jefe don Antonio López Bermúdez y los ingenieros don Carlos Quero y don Emilio Serrano, los cuales ya han sido trasladados. El resto del personal permanecerá en sus puestos, pues, a juzgar por cuanto se ha dispuesto, no cae sobre ningún otro funcionario culpa ni responsabilidad alguna.

### El suceso de anoche

### Una mujer herida de un tiro

Ayer tarde, los hermanos Antonio y José Santacruz Callejas, después de salir de los toros, estuvieron bebiendo vino en varias tabernas, y próximamente a las diez y media de la noche, se personaron en su domicilio, calle Nieves Viejas número 7, y la esposa de Antonio, llamada María Ordoñez Cepedello, recién mojado y maltratado de obra a su marido, con quien frecuentemente sostiene disputas, y éste, indignado por la actitud de su esposa y por las copas que llevaba dentro, sacó un revolver y le hizo un disparo que le hirió en la cabeza. Al ruido de la reyerta acudieron un hermano de la María y otro de Antonio, sonando en ese momento otro disparo, del que resultó herido en la frente, según dice la familia, el Antonio Santacruz.

Acudieron numerosos vecinos que auxiliaron a María Ordoñez y la condujeron a la Casa de Socorro, donde se le curó de una herida por arma de fuego en la región mastoidea izquierda.

Entre la confusión, emprendió la fuga el Santacruz, el cual supone la familia que estará refugiado en el campo.

El hecho está siendo muy comentado en el barrio de la Piedra Escrita, pues se supone que el segundo disparo, o sea, el que hirió a Santacruz, lo hizo el hermano de María Ordoñez, aunque nada se ha podido comprobar.

### Los profesores de orquesta

Ayer, domingo, como teníamos anunciado, se celebró en el local del Real Centro Filarmónico la reunión de profesores de orquesta, con objeto de constituirse en sociedad.

Asistieron representaciones de los distintos grupos orquestales que trabajan en los espectáculos de esta capital.

Primeramente se dió lectura a varias adhesiones de compañeros ausentes, y una carta de don Aurelio C. Cantero, pianista del Ideal Cinema, excusando su asistencia y manifestando que estaba a la disposición de sus compañeros para todo cuanto fuese justo y razonable, y al mismo tiempo tener un contrato con el señor Guerrero, al que tenía que dar cumplimiento. También manifestaba en la citada carta que pertenecía a la Asociación de pianistas y maestros concertadores de España.

Acto seguido se nombró una comisión, compuesta de los señores García, Cortés, Trigo y Bernádez, en representación de los distintas fracciones orquestales, para el estudio y formación del reglamento y trabajos preparatorios.

Se dió por terminado el acto, haciéndose nueva citación para el domingo próximo para proceder a la lectura del proyecto de reglamento y su aprobación.

### A los propietarios de fincas urbanas

La Comisión organizadora cita a los propietarios de fincas urbanas para una reunión el día 31 del corriente, de ocho de la tarde, en el Círculo de la Amistad.

### Información telefónica

#### De Madrid

Madrid 26 (2/30 t)

**La «Gaceta»**

Este diario oficial publica hoy las siguientes disposiciones de interés general:

Autorizando al personal médico dependiente del Ministerio de la Gobernación a asistir a la Semana de Medicina Social, que se celebrará en los días del 8 al 15 de Agosto próximo.

Confirmando en sus cargos a los profesores de caligrafía y gimnasia de los institutos y concediendo mil pesetas por concepto de residencia a los de Madrid y Barcelona.

**En el Ministerio de la Gobernación**

Por encargo del señor Bergamín recibió a los periodistas el director de Administración, el cual manifestó que continuaba en el mismo estado la huelga de metalúrgicos de Bilbao.

**La familia regia**

En Gobernación nos manifestaron hoy que el Rey ha llegado a San Sebastián, después de asistir a la sesión de clausura del Congreso de Estudios Vascos en Pamplona.

La Reina ha marchado a Santander, siendo aclamada a su paso por Las Arenas.

El infante don Fernando llegó felizmente a Santiago, haciendo la tradicional ofrenda.

**Manifestaciones del señor Dato**

El señor Dato recibió a los periodistas en el Ministerio de Marina, manifestándoles que el Rey, en su viaje a Pamplona, había sido objeto de cariñosas manifestaciones de adhesión.

De regreso a San Sebastián había estado conferenciando telefónicamente con él, invitándole para que vaya dentro de dos o tres días a Santander.

—Yo—dijo el señor Dato—he ofrecido ir, aunque solo por dos días, pues tengo que volver inmediatamente a Madrid. Más tarde iré a San Sebastián para saludar a los miembros de la Liga de las naciones.

Añadió que hoy habían llegado, devueltos por S. M., varios decretos.

Impos dijo también que tenía buenas impresiones sobre la huelga de metalúrgicos de Bilbao, y que el gobernador hace gestiones para resolverla.

Tenía también noticias de que inopinadamente se habían declarado en huelga los tranviarios de Zaragoza.

Los periodistas le preguntaron si sabía algo de los graves acuerdos que, según se dice, se han adoptado en la Casa del Pueblo para declarar la huelga dentro de tres días, en vista de que no se habían abierto las obras públicas del Estado.

Contestó el señor Dato que esa noticia no debía ser cierta, toda vez que no se ha pedido tal renouación al Gobierno, como sería lo natural.

### Se decía que Romanones había sido asesinado, pero era incierto

Esta mañana circuló insistentemente en Madrid, especialmente en la Bolsa y en los Bancos, la noticia de que el conde de Romanones había sido asesinado en Biarritz.

En los centros oficiales se negó la noticia y aunque se pidieron informes, el rumor no se desvaneció hasta media tarde, cuando desde el ministerio de la Gobernación nos manifestaron que acababan de tenerse noticias de Biarritz.

### Consejo de ministros

**A la entrada**

El señor Dato fué el primero en llegar a la Presidencia para asistir al Consejo de ministros.

Manifestó a los periodistas que llevaba un expediente para la adquisición de un edificio con destino a nuestra embajada en París.

Dijo además que creía se trataría de subsistencias y de las peticiones de las Diputaciones vascas.

El vizconde de Eza dijo que venía satisfechísimo de su viaje a África. Agregó que se han interpretado torcidamente sus manifestaciones.

Canal llevaba al Consejo un expediente relacionado con el funcionamiento del Consejo superior de emigración.

Habló del conflicto del ramo de construcción, diciendo que en vista de que las negociaciones llevadas a cabo hasta aquí no habían dado resultado, se proponía tratar el, personalmente, la solución del conflicto. Se habla entrevistado para ello con los representantes obreros, con los arquitectos y patronos y con el gobernador. Esta noche, a las siete, continuará las gestiones.

Los ministros de Hacienda e Instrucción nada llevaban al Consejo. El de Fomento expedientes de trámite. Bugallá, indultos y obras en los penales.

Bergamín dijo que acababa de recibir un telefonema de Biarritz, comunicándole que en aquel momento el conde de Romanones comía sano y bueno en el hotel.

### Los asuntos del clero

Se dice que en breve se firmará un

decreto nombrando a tres prelados y a tres personalidades del Gobierno, que estudiarán y resolverán las cuestiones del clero con el Vaticano, y la devolución de los conventos.

### De Provincias

#### Barcelona

**Un aguacero formidable.—Casas inundadas.—Varias desgracias.**

Barcelona 26.—Esta mañana, diez a once, ha caído un formidable aguacero, como hace mucho tiempo no se recuerda otro semejante. Las calles que tienen pendiente, quedaron convertidas en verdaderos ríos, y en los sitios bajos, donde el desagüe se hacía con dificultad, se inundaron numerosas casas.

Las aguas estancadas alrededor de los huillos inundaron muchos sotabancos y establecimientos de planta baja.

Reventaron algunas cloacas, quedando interrumpida la circulación en muchos puntos.

Los automóviles quedaron parados en las calles por no poder ponerse en marcha los motores.

En un mercado ocurrieron derrumbamientos, resultando gravemente heridas siete personas.

El aguacero fué copiosísimo y causó enormes daños. Los bomberos acudieron a varios sitios, pero en ninguno pudieron trabajar con eficacia por hallarse distribuidos entre numerosos sitios.

#### Pamplona

**El Rey en el Congreso de estudios vascos**

Pamplona 26.—A las once de la mañana y acompañado del marqués de la Torre, del general Milans del Bosch y del señor Jádenes, llegó el Rey, al que se tributó un entusiasta recibimiento.

El Rey marchó seguidamente al palacio de la Diputación, donde le saludaron los congresistas vascos y numeroso público.

Tanto a su llegada como a la salida se le aclamó con entusiasmo.

Acto seguido se organizó la comitiva regia, que marchó a la Catedral, donde se cantó un «Te Deum».

Después marchó la comitiva al teatro Gayarre, donde se celebró la sesión de clausura del Congreso de estudios vascos.

Pronunciaron discursos los presidentes de las Diputaciones vascas.

El Rey pronunció las siguientes palabras:

«Os manifesté hace dos años en el primer Congreso de estudios vascos celebrado en Oñate, que os acompañaban mis simpatías, y hoy vuelvo a decirlos que os amo.

Veo que distribuis vuestra atención en un extenso plan cultural y económico para el engrandecimiento de España y me congratulo de este espectáculo moral y material organizado por este pueblo, para estrechar los lazos de unión con el resto de España.»

Una clamorosa ovación acogió las palabras del Soberano.

A las cuatro y media de la tarde marchó el Rey a San Sebastián, tributándosele una entusiasta despedida.

#### Zaragoza

**Huelga de tranviarios**

Zaragoza 26.—Los tranviarios se han declarado en huelga, pidiendo el traslado de un jefe de almacén. Se censura a las autoridades por su pasividad.

El Sindicato ha declarado el boicot a varias fábricas de chocolate.

#### Bilbao

**La huelga de los metalúrgicos. Los obreros heridos.**

Bilbao 26.—Los obreros de los talleres de Euskalduna, que han resultado heridos a consecuencia de las agresiones de que ayer fueron víctimas por parte de los huelguistas metalúrgicos, son Manuel Campo, que tiene dos balazos; Joaquín Zuloaga, Andrés Saracho, con un balazo en la espalda, gravísimo, y Benigno Martínez.

#### Reunión clandestina de sindicalistas

Bilbao 26.—La policía ha descubierto una reunión clandestina de 500 sindicalistas, a los que se les ocuparon armas, folletos y carnets.

Fueron puestos en libertad inmediatamente, por ser conocidos sus domicilios.

Se les ha citado a las siete de la tarde para declarar.

#### La huelga de tranviarios se ha solucionado

Bilbao 26.—La anunciada huelga de tranviarios ha quedado solucionada, gracias a un telegrama de la dirección de la Compañía, en Bruselas, que ha accedido a todo lo solicitado.

Continúa sin resolverse la huelga de los obreros del ramo de construcción, por haberse negado los patronos a hacer concesiones.

#### Ecija

**Disturbios en La Luisiana**

Ecija 26.—El alcalde de La Luisiana ordenó ayer que fuese cerrado un establecimiento de bebidas, sin causa que

lo justificara. Los demás taberneros cerraron por solidaridad y al enterarse el alcalde de esta determinación, ordenó que fuesen abiertos a la fuerza. El público se amotinó en contra del alcalde, teniendo necesidad de intervenir la guardia civil, que lo libró de las iras de la muchedumbre.

El alcalde logró escapar al pueblo de La Campana, acompañado del capitán de la guardia civil, y en un automóvil de su propiedad. Créese que han resultado numerosos heridos y se temen nuevos disturbios, pues los ánimos están muy excitados y quieren a todo trance que el alcalde, en unión de un procurador de Ecija, que es su consejero, abandonen sus cargos.

Ha sido suspendido el mitin anunciado en Cañada del Rosal.

Créese que el novillero Tello procurará evadirse de torear, causando con ello grandes perjuicios a la empresa.

#### Sevilla

**El nuevo gobernador de Coruña**

Sevilla 26.—En el expreso marchó a Madrid el nuevo gobernador de Coruña don Luis Argüelles, siendo despedido por las autoridades y numerosos amigos.

#### Valencia

**El alcalde de Catarroja ha sido asesinado**

Valencia 26.—En la madrugada anterior, cuando se retiraba a su domicilio en un tranvía, el alcalde de Catarroja y gerente de la plaza de toros, don Miguel Peris, un individuo que iba en la plataforma del tranvía le hizo varios disparos, causándole la muerte en el acto y dándose a la fuga.

Se cree que se trata de un nuevo crimen sindicalista.

El señor Peris murió a consecuencia de una herida en el cuello, con fractura del occipucio.

—Se ha solucionado la huelga de cocineros.

### Toros y novillos

**En Valencia**

**Primera corrida de feria**

Se lidiaron seis toros de Parladé, para Belmonte, Belmontito y Sánchez Mejías. En la plaza hay un lleno enorme. Las localidades se han vendido a precios fabulosos.

PRIMERO.—Belmonte veroníquea superiormente. (Palmas.)

El animal toma cuatro varas a cambio de dos caídas. Los maestros se lucen en los quites. El tercio resulta animadísimo.

Belmonte, con la muleta practica una faena superior, con pases por alto, ayudados y naturales, tan ceñidos, que al rematar uno de ellos sale cogido y volteado, resultando ileso. (Ovación.)

Continúa valiente, intercalando varios molinetes superiores. Se arroja ante el toro y coge los pitones, haciéndole pasar. Entra desde cerca y deja una estocada superior. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEGUNDO.—Belmonte es aplaudido con el capote.

El toro toma cuatro varas, derribando tres veces a los montados, mantando un penco. Belmontito es aplaudido en un quite peligroso.

Con la muleta ejecuta una faena valiente. El toro es un marrajo y le destroza dos muletas: Larga un pinchazo sin soltar; más pases para una estocada delantera. (Palmas.)

TERCERO.—Sánchez Mejías dá varias verónicas emocionantes. (Ovación.)

El animal toma cuatro varas a cambio de dos caídas.

Los matadores se lucen en quites. Mejías coje los palos y clava tres pares superiores. (Ovación.)

Con la muleta inicia la faena con un pase por alto bueno, tres naturales superiores, dos de pecho; coje los pitones al toro y el público le tributa una gran ovación.

Entra cerca y agarra una estocada, descabellando al segundo intento. (Palmas.)

CUARTO.—Belmonte, desiste de torear de capa por las malas condiciones del bicho.

Este recibe cuatro caricias de los montados.

Belmonte realiza una faena emocionante, que el público corea con olés. Se arroja en la cara del bicho y le abofetea. (Ovación y música.)

Entra cerca y agarra una estocada superior, de la que mata al toro sin puntilla. (Enorme ovación, oreja y dos vueltas al ruedo.)

QUINTO.—Belmontito dá varias verónicas superiores.

Toma el toro cuatro varas por dos caídas, y mata un caballo.

El banderillero Rosalito, al clavar un par, sale cojido y zarandeado horriblemente. En brazos de las asistencias es conducido a la enfermería.

Belmontito hace una faena valiente, para dos pinchazos, media estocada y descabella al segundo intento. (Palmas.)

SEXTO.—Mejías intenta torear de capa, pero el toro se naja.

Toma cuatro varas, derriba tres veces y mata dos caballos.

Ignacio banderillea y coloca tres pares superiores. (Gran ovación.)

Mejías empieza su faena con un gran pase por alto, dos naturales y uno de pecho superior, saliendo cojido por la entropierna y resultando con la tlegui-

lla rota. Larga un pinchazo y una estocada. (Muchas palmas.)

**Los toreros heridos**

En la enfermería fué asistido el picador Chaves de una cornada en la región axilar izquierda, de diez centímetros de extensión por cinco de profundidad, en dos direcciones, que fué calificada de pronóstico grave.

También fué asistido el banderillero Rosalito de una contusión en la cabeza y un varetazo en el muslo.

#### En Barcelona

Seis toros de Villalón, para Larita.

PRIMERO.—Larita banderillea, siendo ovacionado.

Con la muleta realiza una faena superior compuesta de pases de pecho, naturales y molinetes, que arrancan ovaciones. Entra cerca y señala dos pinchazos superiores y una estocada defectuosa. (Palmas.)

SEGUNDO.—Larita es aplaudido al torear de capa.

Coge los palos y deja tres pares colosales. (Ovaciones.)

Con la muleta practica una faena cerca y valiente, para una estocada buena. Descabella al primer intento. (Palmas.)

TERCERO.—Larita es aplaudido con el capote.

Con la muleta realiza una faena de alño, para dos pinchazos y una estocada habilidosa. (Palmas.)

CUARTO.—Larita es aplaudido en los quites.

Torea de muleta por bajo, para dos pinchazos, media estocada y dos intentos de descabello. (Pitos.)

QUINTO.—Manso de solemnidad. El presidente ordena el foguero y los banderilleros cumplen difícilmente.

Larita coje los trastos y muleta con grandes precauciones, viéndose achuchado al terminar los pases. Lo despacha de un pinchazo, media estocada y un descabello. (Palmas.)

SEXTO.—Bravisimo. Entre grandes ovaciones toma siete vara. Larita es aplaudido en los quites.

El sobresaliente Pedrucho coloca tres pares superiores. (Ovación y vuelta al ruedo.)

Larita, con la muleta, practica una faena de alño para tres pinchazos, y descabella a tercer golpe. (Pitos.)

#### Plaza Monumental

Barcelona 26.—Se han lidiado seis novillos de Medina Garvey, que fueron bravos.

Habanero estuvo bien en el primero y superior en el segundo; Montes valiente en el primero y adornado en su segundo, y el Francés cortó la oreja del tercero y despachó al sexto de un bajonazo.

#### En Tenerife

Tenerife 26.—Los novillos de Conradi fueron bravísimos.

Chispa y su cuadrilla estuvieron colosales.

El Chispa dió el salto-plancha y fué ruidosamente ovacionado.

#### En Andújar

Andújar 26.—Los novillos-toros de Velasco Copete fueron grandes y poderosos.

Paco Almonte, que tuvo una gran tarde, fué cogido por el primer novillo. Mayorito y Ginés Carrión estuvieron bien y fueron muy aplaudidos.

#### En Palma del Río

Palma del Río 26.—En la corrida celebrada ayer tarde obtuvo un gran éxito el novel espada Corchaño.

El público lo ovacionó reiteradas veces.—Corresponsal.

#### En Belmez

Belmez 26.—Los novillos de Moreno Santamaría, buenos.

Machaquito II, superior toreado y colosal matando. Se le concedieron dos orejas.

El Torero, colosal toreado y matando bien y regular. Se le dió una oreja.

### Del Extranjero

**Un incendio**

Roma.—En Venecia ha ocurrido un incendio en el arsenal. Comenzó el fuego a las tres de la madrugada, y a las cuatro de la tarde aún no había podido extinguirse.

Las pérdidas son enormes.

**Andrinópolis ocupado por los griegos**

Atenas.—Los griegos han ocupado Andrinópolis. Mañana hará su entrada el Rey en esta población.

**El tratado de paz con Turquía**

Versalles.—El jueves por la tarde será firmado el tratado de paz con Turquía.

**Partido comunista inglés**

Londres.—Ha quedado constituido un nuevo partido comunista inglés, presidido por Mac-Manus.

Han surgido discrepancias respecto de las relaciones con el partido laborista.

**Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO**

**Dora la Cordobesita**

Sus calzados siempre elegantes, muy sólidos y económicos.

CONDE CARDENAS, 26

**Zapatería Sapena**

Sus calzados siempre elegantes, muy sólidos y económicos.

CONDE CARDENAS, 26

### Toros en Madrid

(POR CORREO)

La Empresa organizó para este domingo una corrida mixta a base del caballero en plaza Basilio Barajas, rejonando un novillo de Tóvar, y seis bichos de la ganadería de Sotomayor, para los espadas Zarco, Sánchez Torres y Uriarte.

Fuó la entrada superior, magnífica; no así la corrida, que resultó monótona, aburrida y sosa, salvo algunos pequeños detalles.

En la primera parte del festejo aplaudimos a Barajas en la colocación de seis rejones puestos con gran dominio a la liera, con suprema elegancia de caballista y con enorme valentía a la hora de acercarse. Fué ovacionado el caballero Barajas justamente. Como el toro no murió de los rejones, el hermano del artista, Fausto Barajas, se encargó de darle la estocada de gracia, cosa que hizo después de colocar dos elegantes pares de banderillas, y realizar una faena valiente de muleta, de una buena estocada en su sitio. Muchas palmas sonaron en su honor, y ambos hermanos dieron la vuelta al ruedo.

De la segunda parte, vaya en primer término un aplauso merecidísimo al ganador señor Sotomayor, toros cruzados con sangre de Miura y Parladé, que resultaron bravos, nobles, suaves y ovacionados. Los seis fueron justamente ovacionados.

De los artistas encargados de despachar diremos que Zarco, sea por falta de entrenamiento o por lo que fuera, toreó despegado toda la tarde, no hizo nada en quites ni con la muleta, y nada más que a la hora de matar estuvo decidido y se defendió dando dos buenas estocadas a cada uno de sus enemigos, que le valieron muchas palmas.

Sánchez Torres, el novillero Sánchez Torres es un muchacho valiente, tan valiente que llega a la exageración. Ayer toreó de capa pegándose a los toros como los buenos; puso tres pares de banderillas al quiebro y con la muleta hizo en su primero una magnífica faena, terminando de una estocada superior. Fué ovacionado y dió la vuelta al ruedo.

En su segundo estuvo peor. Toreó menos arrimado con el capote, no hizo nada de notable con la muleta y terminó de un estocazo, que se aplaudió por la valentía al entrar.

Domingo Uriarte, que el año pasado salió con mucho gas, este año parece que flojea algo, pues salvo unos faroles que dió a su primero y dos pares de banderillas al quiebro que puso en dicho toro, no hizo nada digno de especial mención. Es necesario que toree derecho, que no abuse del toreo de rodillas y que en quites ande más suelto y seguro de lo que está.

Como es buen torerito, yo espero verle en tardes sucesivas mejor que en la de hoy.

Con el estoque estuvo breve y cierto, pero eso no basta.

Y hasta el viernes, que según dices se prepara otra extraordinaria, a base del valenciano Granero y otro novillero de primera categoría.

R. S.

### LOCALES

Por don Manuel Venegas Arenas, digno empleado de la Compañía de los F. C. Andaluces, y para su hijo don Pedro, ha sido pedida la mano de la simpática señorita Teresa López Serrano.

La boda se efectuará en breve.

—Regresó de Granada y Lanjarón, el notario de Andújar don Rafael Rodríguez Sánchez, acompañado de su esposa y de su bella hija Carmen.

—Se encuentra en Córdoba, pasando temporada, nuestro querido amigo y paisano don Luis Roses, notable galán joven de la compañía de comedia del teatro Eslava, de Valencia.

—Se encuentra en Chipiona el alcalde, señor Fernández de Mesa, con motivo de celebrar hoy su fiesta onomástica su distinguida esposa, doña Ana de Hoces.

—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo el procurador de Lora del Río don Nicanor Sousa.

—En automóvil regresó esta mañana de Pozoblanco, a donde fué para tomar parte en un mitin organizado por la Juventud Católica, nuestro respetable amigo particular el jefe local de los conservadores, don Manuel Enríquez Barrios.

—Ayer, a las diez y media de la mañana, una mujer llamada Concepción Guíjo, fué a la fábrica de agardiente denominada «La Estrella», situada en la Avenida de Canalejas, encontrando a Rafaela Ramos Moreno, quien invitó a aquella para que pasara a su domicilio con el fin de darle un recado.

La Rafaela la condujo al corral de su casa, donde con el palo de una escoba le dió varios golpes, causándole una contusión en la frente.

La lesionada fué asistida en la casa de socorro.

—Añoche fueron detenidos en un establecimiento de bebidas de la calle Partería, propiedad de Antonio Garrido Palomera, José Castro Carreño, Antonio Morales Garetá, Antonio Pavón Reico, Francisco Fernández Navas y Francisco Isidoro Expósito, que fueron sorprendidos jugando a los prohibidos.

# TOMAS PONCE JIMENEZ

## CEREALES Y SALVADOS

---: CÓRDOBA

Oficinas: Valdés Leal núm 2.-Almacenes: Jesús María, 8

### Edición de la mañana

#### Comisión Provincial

Ayer, a las doce, celebró reunión ordinaria la Comisión Provincial, bajo la presidencia del señor López Serrano y asistiendo los señores Castejón, Gómez Godino, Hoces y Pallarés.

Leída y aprobada el acta de la reunión anterior, se tomaron los siguientes acuerdos:

Conceder la entrada de varios alienados y salida de algunos curados.

Aprobar varias instancias solicitando ingreso en el Hospicio y en el Hospital de Crónicos.

Se aprueba la cuenta de raciones suministradas por el abastecedor a los establecimientos de beneficencia en la primera y segunda quincena de Junio próximo pasado, y se le concede el aumento de precio que en las mismas cuicita.

También se aprueban varias cuentas de medicamentos y drogas del Hospital de Agudos.

Instancia del señor secretario de la Corporación, don Filiberto López, solicitando un mes de licencia; se le concede.

Quedar enterados de un oficio del gobernador trasladando una R. O. del Ministerio de la Gobernación, de 23 de Junio último, desestimando el recurso de don Leoncio Rodríguez, sobre las elecciones de concejales en Rute, verificadas en primero de Febrero último.

Se concede gratificación por servicios extraordinarios a los empleados que han prestado sus servicios en la Comisión Mixta en los juicios de revisión.

Instancia de don Antonio Pavón, empleado de la Corporación, solicitando el segundo aumento gradual, que se le concede.

Conceder un mes de licencia a los empleados señores Gutiérrez Ravé (don José y don Francisco).

Dar las gracias al señor Gómez Godino por su ofrecimiento de 200 pesetas para material de la escuela del Hospicio.

Se concede un voto de gracias al señor vicepresidente, por su acertada gestión en el tiempo que ha desempeñado sus funciones, y éste dá las gracias a los asistentes por la cooperación que le han prestado.

Séguidamente se levantó la sesión.

#### Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

--- Precios económicos ---

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, Fonda de «Los Leones», Plaza del Angel, 6, duplicado, Córdoba.

#### El autor de un disparo

Ayer, a las cinco de la tarde y por el padre de María Ordóñez, acompañado de un amigo, fué presentado en el hospital de Agudos Antonio Santacruz Calleja, que en la noche del domingo hirió a su esposa de un tiro en la cabeza.

El Santacruz fué asistido de una herida en la región frontal, que le causaron en la reyerta.

Varios vecinos del barrio de la Piedra Escrita y Costanillas, nos han visitado en nuestra redacción para rogarnos que hagamos constar que la mujer que resultó herida ayer a consecuencia de un disparo, estuvo tendida en el patio de su casa, desangrándose por espacio de hora y media, sin que a pesar del formidable escándalo que se produjo con los disparos, ni las voces de los vecinos, hicieran que se personase el guardia del distrito ni los agentes del orden público, por lo que se hicieron numerosas censuras.

Protestamos enérgicamente del abandono en que se tiene el barrio de la Piedra Escrita, donde ni por casualidad se ve un guardia.

No es justo que mientras en el Gran Capitán y paseo de la Victoria prestan servicio varias parejas del cuerpo de Seguridad, se tengan en el mayor de los abandonos los barrios extremos de la población, algunos de ellos, guardada de gente maleante, que están seguros de que por allí no caen en poder de la justicia.

Señor gobernador: ¿no se podrían destinar unas parejas del cuerpo de Seguridad a la vigilancia de los barrios, en lugar de dedicar toda su atención a los lugares más céntricos de la capital?

#### Federación Patronal Agraria

Esta entidad celebrará el día 28 del actual, a las once de la mañana, en el Círculo de Labradores una asamblea extraordinaria con objeto de dar cuenta a sus asociados del resultado obtenido por la Comisión que se designó para que fuese a Madrid a resolver los asuntos acordados en la asamblea anterior.

Córdoba a 23 de Julio de 1920.—El Presidente, Antonio Navajas.

Un vino de honor

#### Agasajo a Enrique Feria

Un numeroso grupo de amigos, cuyos afectos ha sabido conquistarse en poco tiempo Enrique Feria, nuestro querido compañero, ha tenido la iniciativa de manifestar su simpatía al populismo «Triquitraque», por medio de un agasajo, en cuya organización trabajan con gran entusiasmo.

Trátase de reunir en un «lunch» o vino de honor a cuantos en el corto tiempo de residencia que lleva en Córdoba nuestro compañero, le han significado su simpatía y admiración por el grajeo de sus crónicas. No tendrá el acto más carácter ni significación que el que la buena amistad y el afecto sepan darle.

LA VOZ se adhiere complacida a este agasajo a Enrique Feria, que en sus columnas trabaja con verdadero entusiasmo, captándose las simpatías de los lectores con su desenvoltura y su sano humorismo.

El acto tendrá lugar el próximo viernes por la tarde. Aún no se ha fijado el lugar donde ha de celebrarse ni la hora.

Las tarjetas para la asistencia, pueden recogerse desde mañana en la redacción de LA VOZ y en otros centros que oportunamente indicaremos.

#### Royalty Victoria

(EMPRESA RAMIREZ)

Para hoy martes 27 de Julio.

Estreno del segundo episodio de la interesantísima película de series

#### «Barrabás»

titulado LA JUSTICIA DE LOS HOMBRES

Últimos días de la notable canzonetista de aires-regionales

#### Malagueña

Colosal éxito de la simpática bailarina

Elsa Nori

Grandioso éxito de los aplaudidísimos duetistas

#### Los Dossett

Precios.—Sillas, 0,70; general, 0,20.

Muy pronto grandes debuts.

#### LOCALES

En la plaza de San Pedro sufrió ayer un accidente nervioso María Cabrera Cabrera. Por el guardia municipal del distrito, acompañado de algunos transeúntes, fué trasladada a la casa de socorro, donde se le prestó asistencia, pasando después a su domicilio en una camilla de dicho centro benéfico.

—Nos ha visitado Manuel Fernández «Prisco», el cual se encontraba en la puerta de la plaza de toros repartiendo unas hojas con cántares, de los que es autor, atacando en tonos humorísticos a la sindicación obrera, y se le acercaron unos desconocidos, insultándole de palabra y obra.

—El martes 27 del corriente, se celebrará una solemne fiesta a toda orquesta, y en la que será orador sagrado el Dr. don Mariano Ruiz Calero, en la iglesia de San Cayetano, a las diez de la mañana.

Esta fiesta está dedicada a la Santísima Virgen del Carmen, en acción de gracias por el feliz éxito de la operación realizada a la hija de la Excmo. señora condesa de Cañete de las Torres.

Con el mismo objeto, e igual motivo, se celebrará otra función análoga en la iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, el día 28 del presente mes.

—Ayer tarde, serían próximamente las siete y media, pasaba por la calle de Góngora Dolores Pulgar Rodríguez, teniendo la desgracia de caer, fracturándose una pierna.

Conducida a la Casa de Socorro, se le apreció la rotura del fémur izquierdo. Después de asistida, en una camilla pasó a su domicilio.

Han sido detenidos y conducidos al arresto municipal, José García Pérez, José Lara Valenzuela, Juan Alba Pulido, Joaquín Rodríguez Cano y Guillermo Cortés Lavi, por la guardia de Seguridad; Modesto Maya Sánchez, por la guardia municipal, y Félix Serrano Ramos, por la policía.

—Han sido asistidas en la Casa de Socorro:

Concepción Guijo Lamarca, de contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo; Juan López Campos, de contusión en el brazo derecho; Manuel Roldán Guerrero, de herida contusa en el ojo derecho; Rafael García Calleja, herida contusa en los dedos índice y medio de la mano izquierda; Francisco Martínez Sáez, de herida, por mordedura de perro, en el muslo derecho; Antonio Pérez León, de herida contusa en la cabeza; Emilia Jiménez Castro, de herida contusa en la frente; Manuel Baubil Carballeda, de herida contusa en el parietal; Amparo y Josefa Pando Carmoña, de contusiones en diversas partes del cuerpo; Ramiro Cuenca Gómez, de herida contusa en la rodilla izquierda; Rosa Maldonado, de herida contusa en la mano derecha, y Antonio Labrador Cantarero, de extracción de un cuerpo extraño en el dedo anular de la mano derecha.

#### La feria de Valencia

(Por teléfono)

#### Segunda corrida

Valencia 26.—Se celebra la segunda corrida de Feria, lidiándose seis toros de la vacada de Pablo Romero por las cuadrillas de Belmonte, Saleri y Sánchez Mejías. Lase ntradas eran arrebatadas de las manos de los vendedores. En la plaza hay un lleno colosal.

PRIMERO.—Belmonte lo saluda con varias verónicas estupendas, que son coreadas con olés. Después hace un quite ceñidísimo. Tardeando aguanta el toro hasta seis varas, por dos caídas.

Banderillear Magritas y Maera, que lo hacen muy bien.

Belmonte empieza su faena con un pase ayudado, sigue con otros buenos de pecho, con la izquierda y de todas marcas, coreándose con olés. Sigue valiente y sufre dos desarmes. Recibe un palotazo en un brazo. El toro está difícilísimo y se revuelve por ambos lados, Belmonte entra a matar y deja un pinchazo; repite con media estocada atravesada y termina descabellando. (Muchas palmas).

SEGUNDO.—Saleri veroniquea en dos tiempos, escuchando palmas. El toro toma cuatro puyazos y derriba a dos jacos, causándole la muerte.

Saleri coge las banderillas y cambia sin clavar; deja un par al cuarteo, uno al sesgo superiormente, otro en la misma forma y otro magnífico saliendo del estribo. (Grandes ovaciones).

Con el trapo rojo hace una faena adornada con pases de rodillas y otros muy artísticos. Dejó dos pinchazos y una estocada. (Palmas y vuelta al ruedo).

TERCERO.—Sánchez Mejías dá varias verónicas estupendas, y remata con media verónica escalofriante. El toro resiste cinco picotazos por dos caídas y un caballo para el arrastre.

Sánchez Mejías coje las banderillas a petición del público, y clava un par al cuarteo. Blanquet deja otro en las péndolas. Repiten ambos, tributándosele entusiastas ovaciones. Blanquet y Sánchez Mejías salen al centro de la plaza, donde se estrechan las manos entusiasmados.

Con el trapo rojo hace una faena dando pases ayudados y de rodillas. Sigue por naturales, recordando en algunos momentos el estilo de Joselito. Coje los pitones y es ovacionado. Entra a matar y deja un pinchazo; repite con media estocada, una superior y termina descabellando. (Gran ovación).

CUARTO.—Belmonte es aplaudido al torear de capa. Mejías hace un quite temerario. Los varilgueros meten el brazo cinco veces, ganándose cuatro costaldas. Sobre la arena quedan dos pecos para el arrastre.

Belmonte muletea por lo alto, dando pases de molinete buenos, para dejar una estocada corta. Intenta el descabello por tres veces y el toro se echa, remañándole el puntillero después de tres tientos. (Palmas).

QUINTO.—Es completamente manso y se le condena a fuego.

Cumplida la orden, Saleri coje los trastos y brinda a Llapisera. Hace una faena valiente, dando pases por lo alto y de rodillas, para dejar una estocada atravesada, un pinchazo, media atravesada y un descabello a la primera.

SEXTO.—Sale revolviéndose contra los caballos, con los que hace una buena pelea. Sánchez Mejías dá varios lances y media verónica superior.

El toro aguanta cuatro puyazos, derribando en todos ellos y dejando un penco sin vida.

Sánchez Mejías comienza su faena con dos pases sentado en el estribo, que levantan al público de los asientos. Sigue muy adornado, dando pases de pecho y molinete. Deja una estocada delantera que mata. (Ovación.)

Ignacio sale de la plaza en hombros de los aficionados.

Pida usted el EXQUISITO AMONTILLADO FINO

Dora la Cordobesita

#### Automovilistas

No comprar cubiertas ni cámaras sin contener las que vende

#### López Blemonte

Maquinaria Agrícola. S. A.—ALBACETE

Para pedidos: Sucursal de Córdoba, Avenida de Canalejas núm. 8

## JOSÉ GONZALEZ

### Sucesor de González Hermanos

Sucursal de Córdoba: Gran Capitán, 19

## CUARTOS DE BANO

## CASA EN SEVILLA

Se facilitan catálogos y precios gratis

Teléfono núm. 15

#### De la provincia

La guardia civil del puesto de Alcolea dá cuenta de haber sido robadas treinta gallinas de la huerta llamada «El Naranjal», tres de una choza habitada por Antonio Fernández Ruiz, y dos más de la propiedad de Juan Tapia León.

Se supone que los autores del hecho son vecinos de Córdoba.

—En Hinojosa del Duque ha sido detenido el gitano Pedro Plantén Castro, por suponerlo cómplice del robo de cuatro caballerías, propiedad de don Manuel Aparicio y de don Vicente Torrero, efectuado en las fincas propiedad de dichos señores, situadas en el término de Bealcazar.

—La guardia civil de Villaharta ha detenido al guarda particular jurado Laureano Fuentes Valverde, el cual imponía y cobraba multas por daños causados en fincas de aquel término.

—Ha sido detenida en Villa del Río una mujer llamada María Vera Valderramas, a la que se le han ocupado setenta y un par de alpargatas, cuya adquisición legítima no pudo acreditar.

Se supone que dichas alpargatas proceden de algún robo cometido en el ferrocarril.

—La benemérita del puesto de Montoro ha detenido a Catalina Hortelano Castro, que hurto un cerdo de la propiedad del vecino de aquel pueblo Manuel Juárez García.

—En la mina titulada «Claudio», enclavada en «El Soldado», fué alcanzado por el volante de un molino el obrero Fernando Cardoñosa Pizarro, natural de Villanueva del Duque, resultando con la cabeza destrozada.

Según el parte de la guardia civil, la desgracia fué debida a una imprudencia de dicho obrero, que limpiaba el molino cuando estaba en marcha, teniendo ordenado sus jefes que la hiciera cuando no estuviera funcionando.

#### Plaza de Toros

#### IDEAL CINEMA

En la presente semana reaparición del invencible POLO, el atleta más fuerte del mundo, en la nueva y gran producción:

#### Las Aventuras de Polo

Sensacional serie en diez capítulos

La más interesante y bien argumentada de las proyectadas hasta el día por el CAMPEON MUNDIAL

#### EDDIE POLO

#### Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista

#### Francisco Berjillos del Río

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5. Económica para obreros, de 7 a 8

Braulio Laportillo núm 4.—Córdoba

#### Carlos González y H.º

Calle Dr. León Torrellas Córdoba

Teléfono núm. 459

#### Azulejos lisos y de relieve

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

#### San Francisco Solano

MONTILLA (Córdoba)

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza, incorporado al Instituto de Cabra y dirigido por los Reverendos Padres Salesianos, continuadores del método de enseñanza de su fundador, venerable Juan Bosco.

Situado este Colegio en sitio amenísimo y sano, con panorama verdaderamente encantador, reúne las mejores condiciones de salubridad e higiene.

Dotado de personal competente, ha obtenido siempre brillantes resultados en los exámenes de aprobación de curso.

Para informes y reglamento, dirigirse al señor Director del Colegio.—Montilla (Córdoba).

#### José Morilla de la Torre

Practicante en Medicina y Cirugía

Torres Cabrera núm. 2, letra B.

Teléfono núm. 224

#### Plumas Mallat legítimas

Se han recibido en la

#### Librería Luque

Victoriano Rivera, 8

Apresérese a comprarlas, pues quedan muy pocas cajas.

#### Jacinto Canivell

#### Cuartos de baño

Avenida de Canalejas, 9.—Córdoba

PRECIOS SIN COMPETENCIA

#### Royalty Victoria.--- Empresa Ramirez

Hoy éxito colosal de la magnífica serie

## «BARRABÁS»

Estreno del segundo episodio titulado «La Justicia de los Hombres»



Catecismo moderno

—Vamos a ver, ¿quién fue Barrabás?... Te daré una medalla si lo sabes...

—¡Pues ya lo creo! Me gané la medalla. «Barrabás» es una serie de la casa Gaumont.

## PISADORAS Y PRENSAS

Para la uva. Máquina perfeccionada, muy práctica.

---: Centro Técnico--Industrial--Sevilla ---:

## Nuestra Señora del Carmen

MORILES (CÓRDOBA)

### Estrada, Bergillos, Contreras y Compañía

SOCIEDAD REGULAR COLECTIVA

Fábricas en construcción de electricidad, harinas y panificadora

Director técnico: DON MIGUEL ESTRADA LARA (Ingeniero)

CONCESIONARIOS NITRATO AMONIACO

(S.A.) PACHECO

ALAMEDA CARLOS HAES Nº 30 MALAGA

ABONO CATALUNO

BUSCAD EL NOMBRE

—PACHECO—

PARA OBTENER TODO EL VALOR DEL DINERO QUE SE PAGA

## GRANDES ALMACENES DE BATERIA DE COCINA ESMALTADA

Ventas por mayor y menor

## CARMEN TORRES, VIUDA DE VIGUERA MADRID

PLAZA DE SAN NICOLÁS, 16.-CÓRDOBA

## VIUDA DE NAVAL MANSO

CÓRDOBA

Aceites de olivas.—Vinos finos de mesa.

---: EXPORTACION ---:

Almacenes: San Pablo, 55 y Santa Marta, 21

#### Pedro G. Herrero

Tejidos y Géneros de Punto

CASA CENTRAL: Mármol de Beñules, 2

SUCURSAL: San Agustín, número 44

CÓRDOBA

Esta, conocida por la tienda del metro, es la primera que en Córdoba estableció la venta por metros y precio fijo, siendo una de las más favorecidas por el público, debido a su sistema de dar buenos artículos por poco precio.

#### Roses, Gomez y C.º

Almacén de Hierros, Aceros

y Viguetas de Hierro

Disponemos salvo venta de 5.000 metros de

berla de acero, sin soldadura, con siete bridas y

taladros, en muy buen estado, propia para con-

ducción de agua, al precio de 550 pesetas metro

en nuestro almacén.

Para pedidos importantes, precios especiales

Avenida de Canalejas, 4.-CÓRDOBA

#### SAN JOSE

FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE

Y TALLERES MECANICOS

BERNARD Y BA PULIDO

Ollerías, 23.—CÓRDOBA

Construcciones metálicas, puentes.—Construc-

ción de maquinaria en general y reparaciones.

Especialidad en la construcción

de toda clase de aparatos propios

para fábrica de extracción de aceites

de olivas

#### ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR Y CONTRATISTA

de obras y pavimentos de cemento armado

Especialidad en la construcción

de silos para la conservación de pastos

PARA INFORMES Y ORTALLES,

Avenida de Canalejas, 7, dp.—Córdoba

